CONTRIBUTO REGIONALE ALL'AFFITTO PER EMERGENZA COVID "FSA-COVID"
La Regione Veneto con deliberazione n. 622 del 19 maggio 2020 ha approvato l'erogazione di un contributo al pagamento dell’affitto a favore delle famiglie che a causa all’emergenza Covid hanno ridotto in modo importante le loro entrate nel periodo marzo - maggio 2020. 
REQUISITI:
· Contratto di affitto registrato a nome di chi presenta la domanda; 

· Residenza in Veneto; 

· Cittadinanza UE. Per i cittadini non UE titolo di soggiorno in corso di validità. 
· La riduzione delle entrate medie mensili pro capite, nel periodo di osservazione rispetto al periodo di riferimento, pari o superiore al 50%; 
Sono ESCLUSE le famiglie che superano i seguenti valori o siano nelle seguenti condizioni:

· Contratto di affitto stipulato con parenti o affini entro il secondo grado;  

· Qualora la domanda sia presentata da più soggetti per lo stesso alloggio; 

· I cui componenti siano proprietari o titolari di diritto di abitazione di altro alloggio il cui imponibile complessivo IMU è superiore a 40.000,00 euro; 

· I cui componenti abbiano avuto, nel 2019, redditi complessivi imponibili ai fini IRPEF superiori a 50.000 Euro; 

· I cui componenti avevano una giacenza complessiva, al 29 febbraio 2020, di conti correnti bancari o postali pari o superiore a 20.000 Euro. 
Tutti i requisiti di accesso e le procedure per l'assegnazione delle risorse sono visibili nell'Allegato A della deliberazione della Giunta Regionale n. 622 del 19 maggio 2020.
COME
Le domande devono essere presentate dal 15 giugno 2020 al 05 luglio 2020 attraverso smartphone, tablet o personal computer collegandosi al sito della Regione Veneto https://www.regione.veneto.it/web/casa/fondo-affitti  
