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Prot. come da segnatura

Spett.le Sindaco
Comune di Montecchia di Crosara

[bookmark: _Hlk46219227]Oggetto: Richiesta disponibilità all’approvazione di convenzione per l’utilizzo della graduatoria per l’assunzione di un istruttore amministrativo – cat. Giuridica C1 da incardinare presso l’area demografica a tempo pieno e indeterminato.

Il Comune di San Giovanni Ilarione intende procedere all’assunzione di personale con contratto a tempo pieno e indeterminato con il profilo di istruttore amministrativo – cat. Giuridica C1 da incardinare presso l’area demografica.
Visto l’art. 3 c. 6 della L. 350/2003, come richiamato dal comma 10-octies dell’art. 1 del D.L. n. 162/2019 convertito dalla L. n. 8/2020 che prevede la possibilità di effettuare assunzioni avvalendosi dell’utilizzo e scorrimento di graduatorie vigenti approvate da altre amministrazioni.
Considerato che la scrivente Amministrazione Comunale è venuta a conoscenza dell’esistenza di una graduatoria analoga presso il Vostro Ente, si chiede la disponibilità all’utilizzo mediante l’approvazione di una convenzione.
Si confida in un positivo o riscontro in merito e con l’occasione si porgono distinti e cordiali saluti.

Il Sindaco
Marcazzan Luciano
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